Ещё раз о выборе способа решения задачи на экзамене
Обсудим две заметки на Дзене с точки зрения обучения школьников выбору рационального способа решения задачи на экзамене. В первой заметке приведено задание. 
1. Решите неравенство: 
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(1)
Автор дал подсказку на замену дробей после небольшого преобразования неравенства. Это можно посмотреть по ссылке

https://zen.yandex.ru/media/zhiznennopoznovatelno/prover-sebia-15-zadacha-profilnogo-ege-po-matematike-60e2b3b67671f13f019e14a2
Мы пойдём похожим путём. Для чисел, принадлежащих множеству M всех действительных чисел x, удовлетворяющих условиям x [image: image6.png]
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, умножим неравенство (1) на положительную функцию [image: image10.png]2(x + 2)%(x — 3)%,



 получим неравенство, равносильное на множестве M неравенству (1):
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 + [image: image14.png]2(x+2)?(x + 1)? < 2x%? — x + 5)?



,
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 + [image: image18.png]2(x?+3x+2)? < (2x? —x + 5)?



.

(2)

Дальше учащиеся, знающие формулу [image: image20.png](a+b+c)? =



…, применят свои знания, решая неравенство (2) довольно громоздким способом, а мы понаблюдаем. Так как
 ([image: image22.png]x? —4x + 3)



 + ([image: image24.png]x?+3x+2)=2x>—x+5



,
то неравенство (2) имеет вид:
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 + [image: image28.png]2b% < (a + b)?



.




После равносильных преобразований это неравенство имеет вид:
[image: image30.png](a—b)?<0



.


Оно равносильно уравнению [image: image32.png]


, т. е. неравенство (2) равносильно на множестве M уравнению:

[image: image34.png]x?—4x +3



 = [image: image36.png]x? +3x + 2,




имеющему единственный корень [image: image38.png]N



 Это число принадлежит множеству M и является единственным решением неравенства (1).

Ответ. [image: image40.png]N




Мораль сей басни такова: не торопитесь применять имеющиеся знания, наблюдайте. Возможно, вам откроется более простой способ решения.

Вторая заметка посвящена применению метода координат при решении такой задачи.

2. В правильной четырехугольной пирамиде SABCD сторона основания AD = 14, высота SH = 24. Точка K – середина бокового ребра SD, а точка N – середина ребра CD. Плоскость ABK пересекает боковое ребро SC в точке P.

а) Докажите, что прямая KP пересекает отрезок SN в его середине.

б) Найдите расстояние от точки P до плоскости ABS.

Автор заметки подробно и с хорошими чертежами решает задачу, это можно посмотреть здесь:
https://zen.yandex.ru/media/id/5db0121f43fdc000b163a4dc/ege-po-matematike-2021-reshaem-14-zadachu-60dc36148eed6404cb1ee4d0
У меня нет никаких претензий к применению метода координат. Вполне достойный метод, описанный в школьном учебнике, позволяет иногда экономить время, что на экзамене очень важно. Но в данной задаче можно пойти и другим путём (обсуждаем только задание б), считая, что задание а) выполнено).
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Способ 1. Воспользуемся авторским рисунком, выделим на нём цветом треугольную пирамиду SABC (рис. 1). 
Её объём вычислим по формуле [image: image42.png]Wik

-%-AB-BC-SH:§-14-14-24.



 

В равнобедренном треугольнике ABS проведём медиану SM, являющуюся высотой. Её проекция HM на плоскость ABC перпендикулярна AB и равна половине BC. По теореме Пифагора имеем: SM = [image: image44.png]V242 4+ 72 = 25.



 
Найдём объём той же пирамиды, приняв за основание треугольник ABS и обозначив H — длину высоты, проведённой к этому основанию: 
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-AB-SM - H=— 14-25-H.



 

Из равенства [image: image48.png]L.14-14-24 =
6
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 найдём H [image: image52.png]336



. 

Если это решение задачи показалось трудным, то посмотрите другое.

Способ 2. SN — медиана, проведённая к основанию равнобедренного треугольника, она является биссектрисой. А биссектриса угла при вершине равнобедренного треугольника KSP является медианой, E — середина отрезка KP. В треугольнике SMN проведём перпендикуляры EX и NY к стороне SM. Проекции этих перпендикуляров лежат на прямой MN, перпендикулярной AB, поэтому построенные отрезки перпендикулярны двум пересекающимся прямым AB и SM плоскости ABS, а значит, перпендикулярны плоскости ABS. Найдём SM = 25, как в способе 1, и вычислим площадь S треугольника SMN двумя способами. 

[image: image54.png]S=1-SM-NY=3-25-NY



 и [image: image56.png]S=§-MN-SH=%-14-24.



 

Из равенства [image: image58.png]N

-25-NY:§-14-24



 найдём [image: image60.png]NY =
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.

Из параллельности прямых KP и DC прямой AB, а значит, и плоскости ABS следует, что XE есть расстояние от P до плоскости ABS. Так как E середина SN и отрезки EX ∥ NY, то из подобия двух прямоугольных треугольников по двум углам следует, что EX [image: image64.png]
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. Это и есть расстояние от точки P до плоскости ABS. 
Ответ. б) [image: image68.png]168



.

Вряд ли приведённые способы решения более трудоёмкие, чем координатный способ. Их полезно рассмотреть на этапе обучения школьников выбору рационального способа решения задачи, так как если изучать только один способ решения, то выбирать будет не из чего. А на экзамене пусть учащиеся выбирают тот способ решения, которым лучше владеют.

А.В. Шевкин, avshevkin@mail.ru
2

